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礼运——大同 

一、教学目标 

1、知识与能力：掌握《中华传统文化经典汇编》第六册中的《礼运——大

同》中“大同”的含义。 

2、过程与方法：通过吟唱和讨论的方式来理解“大同”的含义。 

3、情感态度和价值观：体会古代“大同”的内涵，树立现代大同意识。 

二、教学重难点：学会吟唱，理解“大同”的内涵。 

三、教学方法：吟唱 讨论 
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四、教学课时：一课时 

五、教学用具：一体机 

六、教学步骤： 

（一）导入 

  咱们传统的圣人孔老夫子是个多愁善感的理想主义者，他总能触景生

情，抒怀旧之蓄念，发思古之幽情 ，常叹生不逢时，公开申明自己的志向

和追求。有一天，他去参加鲁国的蜡祭，祭祀结束后，他出来在宗庙门外

的楼台上游览，不觉感慨长叹。弟子言偃在他身边问道：“老师为什么叹

息？”孔子回答说：“大道实行的时代，以及夏、商、周三代英明君王当政

的时代，我孔丘都没有赶上，我对它们心向往之。” 

  那让我们的万世师表都心向往之的时代到底是个什么时代呢？请大

家打开《中华传统文化经典汇编》第六册看到58页的礼运第九——大同。 

 

 

（二）听唱 

   首先呢，我们一起来听听著名学者徐健顺教授吟唱的《礼运——大同

篇》——大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，

不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者，皆有

所养。男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身

也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓

大同。 

（三）教唱 

   非常优美的一段吟唱，现在，请大家跟我一起来唱两遍。注意：请把
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你们嗓子的音量调大一点，大家准备好了吗？（教2遍） 

（四）跟唱 

好，现在，我再把视频打开，我们一起来跟着视频试一试，看大家能

不能把它唱下来。注意：请把你们嗓子的音量调大一点，大家准备好了吗？

请看视频（唱）。 

大家觉得自己表现怎么样？（很好），所以——掌声送给自己！ 

（五）吟唱 

我们现在把视频关掉，我给大家起个头，大家再试试。 

（六）比赛 

   分组比赛：先小组比，然后男女生比。 

（七）讨论 

这段以“人”为本，从“仁爱”出发的文言文言简意赅，把一个大同

世界的理想蓝图勾勒了出来，就像是一幅印象派的画，朦胧之间留给观者

无数的想象的空间。接下来的环节，我们一起来讨论一下： 

1、同学们见仁见智，谈谈你对这段文字中的“大同”的理解。 

   学生1：人人都能受到全社会的关爱。“不独亲其亲，不独子其子”，说

的是每个人都能推己及人，把奉养父母、抚育儿女的心意扩大到其他人身

上，使全社会亲如一家。“老有所终，壮有所用，幼有所长”，意思是对各

种年龄段的人群都要做出合适的安排。又特别提到，对“矜、寡、孤、独、

废疾者”这五种人要实行生活保障，更充分地体现了全社会的关爱。 

学生2：人人都能安居乐业。“有分”，就是有稳定的职业，能安心地工

作；“有归”，就是男女婚配及时，有和乐的家庭。古代男耕女织，妇女在

家也要从事蚕桑，这样才能丰衣足食。 
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学生3：货尽其用，人尽其力。“货恶其弃于地也，不必藏于己”，这是

说人们珍惜劳动产品，但毫无自私自利之心，不会将它据为己有；“力恶其

不出于身也，不必为己”，这是说人们在共同劳动中以不出力或少出力为耻，

都能尽全力地工作，却没有“多得”的念头。这主要是就人们的思想观念

说的，因为只有树公心、去私心，才能达到货尽其用、人尽其力的境界。 

�� 

大家说了很多，也说得很好，集思广益，真是三个臭皮匠顶个诸葛亮

了，有些方面我都没有想到，这就是人多力量大，众人拾柴火焰高啊。 

2、为实现“大同”社会，从古到今有许多进步思想家和社会改革家一

直在追求，你能结合历史知识举几个名人的事例吗？ 

学生1：陶渊明的“世外桃源”可算一个。 

学生2：康有为写了一本《大同书》，书中提出了人类历史必然按照据

乱、小康、大同三个阶段的顺序而进化。 

学生3：孙中山在《建国方略》中提出的三民主义，很大程度也是受到

了儒家小康社会和大同社会思想的影响，民主主义革命的根本问题，是解

决农民问题，实现“耕者有其田”，也可算。 

�� 

3、"大同"社会中的种种举措有哪些对今天的社会发展仍具有借鉴意义

呢?请就其中一点说说你的看法。 

学生1：要重视物质文明与精神文明一起抓；要努力创建和谐社会；要

致力社会保障制度的建立等。 

学生2：在生活中常常会遇到这样的问题：因为一些鸡毛蒜皮的小事，

同学之间，同事之间，邻里之间，家人之间或污言秽语，或拳脚相加，甚
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至于白刀子进，红刀子出，弄得鸡飞狗跳，乌烟瘴气，家破人亡，耗尽了

人力财力精力，结果只能是害人害己，所以社会发展需要人与人之间和谐

相处。为了和谐，我们应该舍弃暴躁粗俗，学会温文尔雅；为了和谐，我

们应该舍弃争强好胜，学会宽容忍耐；为了和谐，我们应该舍弃自私自利，

学会舍己为人。和谐别人，就是和谐自己，也就是和谐社会。 

（八）小结 

现在，我们来小结一下我们刚才讨论的成果，孔子所描绘的这个大同

社会不是纯理念化的，而是具体化了的。归结起来，有以下一些特点： 

 ( 一)建立全民公有的社会制度 

孔子认为当大道通达于天下时，天下就为大家所共有。这个全民公有

的社会制度，包括权力公有和财物公有，而首先是权力的公有。权力公有

的口号是“天下为公”，具体措施是选贤与能。而选贤与能是制度化的，管

理社会的贤能是被选举出来的，而选举贤能的权力在于“天下”，也就是全

社会的民众，所以说权力公有。其所以要明确权力公有，是人们从实践中

认识到权力可以改变一切，也可以搜取一切。只有取消权力的个人垄断，

才能保证社会的其他方面不受垄断;只有坚持权力的公有，才能保证社会其

他方面的公有。所以”天下为公”的口号与王权是根本对立的。总之，实

行全民公有的社会制度，一是要权力和财物公有，首先是权力的公有;二是

选贤与能要制度化;二是要实行权力非终身制;四是反对王权。 

 ( 二)建立选贤与能的管理休制 

这个体制是包括中央与地方的。既然夭下为大家所共有，那么天下便

是“天下人”的天下，地方更是地方人的地方。地方事务就应当由地方民

众选举的贤能之士负责管理。这里的选举指的是民举，而不是官举，二者
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的性质不同。后来历代实行的科举甚至演变成专指朝廷对士人的选拔，并

非是大同社会本来窟义上的选举 

 ( 三)形成讲诚信和亲睦的人际关系 

讲究信与睦是建立良好人际关系的核心，而“天下为公”是建立良好

人际关系的前提和基础。“天下为公”，人人是社会的一员，社会有每人的

一份，衣食有着，地位平等，无胁迫的可能，无依附的必要，这是对大同

世界人际关系总的概括。 

 ( 四)建立人各得其所的社会保障制度 

   大同社会描绘的社会是人人敬老，人人爱幼，无处不均匀，无人不饱

暖的理想社会。在这里，人们视他人父母如自己父母，视他人子女如自己

子女。“老有所终，壮有所用.幼有所长，矜寡孤独废疾者，皆有所养”任

何人都能得到社会的关怀，任何人都主动关心社会。男有室，女有家，社

会和谐，人民安康，这是对大同社会最具实际意义的杜会保障制度的生动

描述。 

(五)倡导人人为公的社会道德 

   在大同社会里，人们有高度的责任心，对社会财富十分珍惜，憎恶一

切浪费现象，也反对任何自私自利的行为。“货恶其弃于地也，不必藏于己。”

人们厌恶把钱物抛弃在地上不管，也厌恶把“货”藏于己。 

  ( 六)树立各尽其力的劳动态度 

在大同社会，劳动已经成了人们高度自觉而又十分习惯的活动。能劳

而不劳是可耻的，劳而不尽其力是可耻的，劳动只为了自己也同样是可耻

的。正是人们这种不计报酬、高度自觉的劳动态度支撑了大同理想社会，

而大同世界高度民主的政治制度和切实可靠的社会保障又是这种劳动态度
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产生的前提和基础。社会给人们提供了和谐优越的生存条件，人们回报社

会以高度的自觉劳动，一二者互为条件，互为因果.又互相促进。 

（九）延伸 

《礼运》篇中还有一段非常重要的文字，大家一起来读一读：（注意：

请把你们嗓子的音量调大一点，大家准备好了吗？） 

——故礼达而分定，人皆爱其死而患其生。故用人之知去其诈，用人

之勇去其怒，用人之仁去其贪。故国有患，君死社稷谓之义，大夫死宗庙

谓之变。故圣人耐以天下为一家，以中国为一人者，非意之也，必知其情，

辟于其义，明于其利，达于其患，然后能为之。 

请大家课后讨论交流一下这段文字对我们现实社会的意义和价值，把

讨论交流结果整理成一篇小短文。 

（十）总结 

   最后，我们以郑智化的歌曲《大同世界》来结束我们今天的学习，会

唱的同学可以一起唱。播放音乐—— 

大同世界到底同不同 

大道之行也 天下为公 

金发碧眼和黄皮肤会不会相同 

如果懂得博爱的道理就会相同 

大同世界到底同不同 

科技之行也 天下为公 

鞭炮炸药和原子弹会不会相同 

如果懂得和平的道理就会相同 

大同世界到底同不同 
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经济之行也 天下为公 

算盘秤锤和计算机会不会相同 

如果懂得良心的道理就会相同 

大同世界到底同不同 

文化之行也 天下为公 

歌仔戏国剧摇滚乐会不会相同 

如果懂得包容的道理就会相同 

大同世界到底同不同 

天下之行也 天下为公 

大同世界界世同大会不会相同 

如果懂得轮转的道理就会相同 

如果懂得轮转的道理就会相同 

explorer-本人专业技术工作述评
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更多 在线阅览 请访问 https://www.wtabcd.cn/zhishi/list/91_0.html
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